1.

Hajdu-Bihar megyei K6zépiskolai Matematikai Verseny

A 2005/2006. évi versenyen Kitiizott feladatok
9. évfolyam
A kovetkezo feladat az elsé magyar szerzo altal irott matematika konyvbdol valo.

Egy haldoklo kinek felesége gyermeket var, ily modon rendelkezik az 1000 aranyat
kitevo vagyona felett: ha feleségem fiunak ad életet, a fiu kapjon két részt, feleségem
pedig harmadikat. Ha azonban kislany sziiletik, feleségem kapjon két részt, leanykam
pedig a harmadikat. De eljott az ido és a végrendelkezo feleségének ikrei sziilettek:
egy fiucska és egy kislany. Mennyit kap tehat harmuk kéziil mindegyik a végrendelet

kikotéseinek értelmében?
Magyarorszagi Gyorgy Mester: Aritmetika (1499)

8 pont

Hogyan lehet a folyordl pontosan 6 liter vizet felhozni, ha csak két edény all a
rendelkezésre, egy négyliteres és egy kilencliteres?

Polya Gyorgy: A gondolkodas iskolaja (1994)

10 pont

Milyen ponthalmazt hataroz meg a Descartes—féle derékszogli koordinata-rendszerben

azx’ +x)° +x =)’ +x°y +y egyenlet?
12 pont

Melyik az a legkevesebb oldalszdmu szabalyos sokszog, amelyiket kozéppontja koriil
20, 05° —kal elforgatva onmagaba megy éat?

14 pont
A nagy matematikus visszaemlékezéseibdl megtudhatjuk, miért dontott
iskolaskoraban a matematika mellett. Egyszer azt almodtam, - irja - hogy egy gonosz
varazslo fogsagaba keriiltem, aki négy azonos méretii golyot nyomott a kezembe. Ketto
koziiliik fehérre volt festve, a masik ketto fekete volt. A golyokat ugy kellett két, fekete
zsebkendokkel letakart dobozba tennem, hogy mindegyikben legyen golyo. A vardzslo
azt mondta, hogy az egyik dobozbol csukott szemmel ki fog venni egy golyot. Ha az
fehér, akkor kiszabadulok, de ha fekete, akkor orokre ndla maradok. A vardzslo
benyult a dobozba, én pedig veritékben uszva, rémiilten felébredtem. Addig nem is
tudtam megnyugodni, amig ra nem jottem, hogyan lehetett volna a szabadulas
legnagyobb esélyét elérni.
Mi a feladat megoldasa?

16 pont

10. évfolyam
Bizonyitsa be, hogy ha a is és b is pozitiv egész szam, tovabba /00a + b oszthatd 7-

tel, akkor a +4 b is oszthat6 7-tel!
10 pont



. Egy egyenlészaru hegyesszogli haromszdg alapjanak hossza 1. Mekkora lehet a beirt
korének a sugara?
12 pont

. Hany olyan 2005-nél kisebb pozitiv egész szam k szam van, amelyhez talalhat6 olyan
pozitiv egész szdm, amelynek kobébol a szdm k - szorosat levonva, a szamot kapjuk
meg?

12 pont

. Az ABCD négyzet belsejében levd P ponton at két, egymasra merdleges egyenes halad
at ugy, hogy az egyik az 4B, illetve DC oldalt az E, illetve F pontban, a masik a BC,
illetve AD oldalt a G, illetve H pontban metszi. Bizonyitsa be, hogy EF = GH teljesiil!

12 pont

. Egy derékszogli haromszog befogdinak hossza 1, illetve 2. Tiikrozziik a haromszog
mindegyik csucséara a masik két csucsot.
a.) Mekkora annak a hatszdgnek a tertilete, amelynek a csucsai ezek a tiikorképek?
b.) Derékszogli haromszog helyett tetszéleges haromszogbdl kiindulva, ugyanilyen
tilkrozésekkel nyert hatszog teriilete milyen kiinduld haromszog esetén lesz
ugyanannyi, mint az 1 és 2 befog6ja derékszogii haromszoghoz tartoz6 hatszognél?
(Adja meg az ilyen haromszogek halmazat!)

14 pont

11. évfolyam

. Egy ABC haromszog S sulypontjan keresztiil htizzunk parhuzamost az AC oldallal,

mely az 4B oldalt az M pontban metszi, majd az AB oldallal, mely az AC oldalt az N
pontban metszi. Hatdrozza meg, hogy az AMSN paralelogramma teriilete hany
szdzaléka az ABC haromszog teriiletének!

8 pont
Oldja meg az alabbi egyenletet:
\/(x+ 6)— 615 +13-4y3 =3.
10 pont

. Hanyféleképpen lehet 6 tanuld kozott 10 egyforma kdnyvet szétosztani ugy, hogy
mindegyik kapjon legalabb egy konyvet?

12 pont
. Legyen f: R— R fliggvény,
3x° +8x+8
X) = ————.
S x°+2x+2
Hatarozza meg f minimumat és maximumat!
14 pont

. Oldja meg az alabbi egyenletet az egész szamok halmazan:
a+b'—ab @ +b)+ab (@ +b)-8@+b)+8ab-1=0.
16 pont



12. évfolyam

. Adott a derékszogli koordinatarendszerben az OABCDE hatszdg, melynek csucsai:
0 (0;0), A(0,6), B(6,6), C(6,2), D(10;2), E(10;0). Adja meg annak az origon athalado
egyenesnek az egyenletét, amelyik a hatszoget két egyenld teriiletti sikidomra bontja!

10 pont
. Az (a ,) sorozat els6 eleme 0, tovabbi elemeit Ugy képezziik, hogy az el6z6 elem
kétszereséhez hozzdadunk 2-t, azaz a , ; = 2 a , + 2 (n > 1). Hatarozza meg a s
értékét!

10 pont
. Oldja meg a valds szamok halmazan a kdvetkezd egyenletet:
sin2x—12(sinx—cosx) + 12 = 0.

12 pont

. Hatérozza meg az f(x)=+/8x—x> —/14x—x>—48 (x e R) fiiggvény (abszolut)
maximumanak helyét és értékét!

13 pont
. Adott az ABC szabalyos haromszog alapt ABCA’B’C’ egyenes hasab. Legyen E az
AC’ lapatld, F a BA’ lapatlo és G a CB’ lapatlo olyan pontja, amelyre EC’: AC’ =
FA’ : BA’ = GB’ : CB’ = [I: 3. Hatarozza meg az ABC és EFG haromszogek
teriiletének az aranyat!

15 pont



